
  

Der Minister für Inneres, Bau und Digitalisierung hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 

Schreiben vom 5. Mai 2025 beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Jan-Phillip Tadsen, Fraktion der AfD 
 
 
Gefährliche und schwere Körperverletzungen in Mecklenburg-Vorpommern in 
den Jahren 2021 bis 2024 
 
und 
 

ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
Vorbemerkung 

 

Die Beantwortung erfolgt mit den Daten der Polizeilichen Kriminalstatistik (PKS). Es wird um 

Beachtung gebeten, dass in der PKS in Mecklenburg-Vorpommern die Vollständige 

Attributzählung (VAZ) angewendet wird, die wie folgt definiert ist: 

 

„Die VAZ ist eine Zählweise von Tatverdächtigenattributen wie Alter, Staatsangehörigkeit etc. 

bei Mehrfachtätern. Ändern sich solche Attributwerte im Erfassungsjahr bei einem Mehrfach-

täter von Straftat zu Straftat, dann wird dieser Täter gleichzeitig unter mehreren Attributwerten 

ausgewiesen. Das kann dazu führen, dass die Summe der unter diesen Attributwerten 

aufgeführten Tatverdächtigen höher als die Gesamtzahl der Tatverdächtigen ist.“ In der 

vorliegenden Kleinen Anfrage betrifft dies die Antworten zu den Fragen 1 und 2. 

 

 

 
Die Fragen beziehen sich auf gefährliche und schwere Körperverletzungen 

(PKS Schlüssel 222000) in Mecklenburg-Vorpommern in den Jahren 2021 

bis 2024. Es wird im Folgenden um Angabe je Jahr in tabellarischer Form 

gebeten.  
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1. Welche Staatsangehörigkeiten haben die Tatverdächtigen (bitte die 

Anzahl der Tatverdächtigen je Staatsangehörigkeit angeben)?  

 

 

 

Anzahl eindeutiger Tatverdächtiger 2021 2022 2023 2024 

Tatverdächtige insgesamt 2 758 2 910 3 115 3 390 

deutsch 2 270 2 245 2 373 2 525 

nicht deutsch 488 670 746 869 

afghanisch 52 61 64 81 

albanisch 2 1 8 6 

algerisch 7 11 7 20 

amerikanisch 1 1 0 0 

argentinisch 0 0 1 0 

armenisch 3 12 7 13 

aserbaidschanisch 2 1 3 2 

beninisch 1 0 0 1 

bosnisch 4 2 3 2 

brasilianisch 0 3 1 0 

britisch 0 0 4 1 

bulgarisch 4 7 14 10 

chilenisch 0 0 0 1 

chinesisch 0 0 2 0 

dänisch 0 0 0 2 

eritreisch 4 8 9 12 

französisch 1 0 0 0 

gambisch 1 0 0 0 

georgisch 9 26 17 11 

ghanaisch 3 1 3 1 

griechisch 1 2 2 3 

guatemaltekisch 3 0 0 0 

guayanisch 1 0 0 2 

honduranisch 0 0 1 0 

indisch 0 4 3 2 

irakisch 22 22 25 24 

iranisch 15 17 15 17 

irisch 0 0 1 0 

israelisch 0 0 1 2 

italienisch 7 6 1 3 

ivorisch 0 1 0 0 

jemenitisch 0 0 0 2 

jordanisch 0 1 0 1 

kamerunisch 1 0 0 0 

kasachisch 2 2 2 0 

keine Angaben möglich 0 0 1 0 

kenianisch 0 2 0 0 
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Anzahl eindeutiger Tatverdächtiger 2021 2022 2023 2024 

kirgistanisch 0 1 1 0 

kolumbianisch 1 0 0 0 

kongolesisch  

(Demokratische Republik) 

1 1 0 0 

kosovarisch 1 1 1 4 

kroatisch 0 3 4 2 

kubanisch 1 0 1 0 

lettisch 9 2 8 8 

libanesisch 1 0 1 1 

liberianisch 0 1 0 0 

libysch 1 1 1 2 

litauisch 13 12 9 8 

marokkanisch 5 12 14 16 

mauretanisch 2 5 0 5 

mexikanisch 3 0 2 1 

moldauisch 3 1 0 3 

montenegrisch 0 0 1 0 

niederländisch 1 2 0 2 

nigerianisch 0 1 1 1 

nordmazedonisch 1 3 3 9 

norwegisch 0 0 3 0 

pakistanisch 0 4 1 1 

polnisch 49 41 58 79 

portugiesisch 1 1 0 0 

rumänisch 18 31 30 19 

russisch 8 19 41 33 

saudiarabisch 0 0 1 0 

senegalesisch 0 0 1 0 

serbisch 7 1 6 7 

sierraleonisch 1 1 1 3 

slowakisch 2 0 0 2 

somalisch 12 7 4 11 

spanisch 0 1 3 3 

staatenlos 3 4 9 5 

syrisch 118 191 180 225 

südafrikanisch 0 1 0 0 

tadschikisch 2 0 1 2 

thailändisch 1 0 0 0 

togoisch 0 2 0 0 

tschechisch 2 0 2 3 

tunesisch 26 40 54 57 

turkmenisch 0 0 0 1 

türkisch 20 27 27 24 

ukrainisch 17 45 63 89 

ungarisch 2 1 3 2 
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Anzahl eindeutiger Tatverdächtiger 2021 2022 2023 2024 

ungeklärt 3 9 7 7 

usbekisch 0 0 0 1 

venezolanisch 0 0 0 1 

vietnamesisch 4 3 3 0 

weißrussisch 0 4 1 2 

ägyptisch 6 1 5 13 

österreichisch 1 0 1 1 

 

 

 
2. Als tatverdächtige Zuwanderer sind zugewanderte Personen zu 

verstehen, die mit dem Aufenthaltsanlass „Asylbewerber“, „Schutz-

berechtigter und Asylberechtigter, Kontingentflüchtling“, „Duldung“ 

oder „unerlaubter Aufenthalt“ registriert wurden.  

 Wie viele der Tatverdächtigen sind Zuwanderer?  

 Wie viele Tatverdächtige fallen jeweils unter einen der o. g. Aufent-

haltsanlässe? 

 

 

 

Anzahl eindeutiger Tatverdächtiger 2021 2022 2023 2024 

Zuwanderer insgesamt 257 363 388 459 

Asylbewerber 195 249 277 359 

Schutz- und Asylberechtigte, 

Kontingentflüchtlinge 
30 36 37 38 

Duldung 36 80 75 71 

unerlaubter Aufenthalt 3 12 10 9 

 

 

 
3. Wie viele Opfer gab es? 

 

a) Wie war die Alters- und Geschlechtsstruktur der Opfer? 

b) Welche Staatsangehörigkeiten hatten die Opfer (bitte die Anzahl der 

Opfer je Staatsangehörigkeit angeben)? 

c) Wie viele der Opfer waren Zuwanderer? 

 

 

 
Zu 3 und a) 

 

Anzahl Opfer 2021 2022 2023 2024 

Opfer 

insgesamt 
gesamt 3 034 3 378 3 620 3 795 

Kinder  254 285 350 375 

Jugendliche  312 385 382 494 

Heranwachsende  298 340 320 347 

Erwachsene 2 170 2 368 2 568 2 579 

 

  



Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 8. Wahlperiode Drucksache 8/4771 

  

 5 

 

Anzahl Opfer 2021 2022 2023 2024 

männlich gesamt 2 107 2 404 2 574 2 717 

Kinder  155 172 228 263 

Jugendliche  210 277 282 325 

Heranwachsende  221 260 253 270 

Erwachsene 1 521 1 695 1 811 1 859 

weiblich gesamt 927 974 1 046 1 078 

Kinder  99 113 122 112 

Jugendliche  102 108 100 169 

Heranwachsende  77 80 67 77 

Erwachsene 649 673 757 720 

 

 
Zu b) 

 

Anzahl Opfer 2021 2022 2023 2024 

Opfer insgesamt 3 034 3 378 3 620 3 795 

deutsch 2 532 2 730 2 863 2 985 

nicht deutsch 502 648 757 810 

afghanisch 52 53 88 87 

albanisch 4 1 4 3 

algerisch 6 9 6 15 

argentinisch 0 2 0 0 

armenisch 1 9 5 0 

aserbaidschanisch 1 1 4 1 

australisch 1 0 0 0 

beninisch 0 1 0 3 

bosnisch 5 4 4 2 

brasilianisch 1 1 0 0 

britisch 5 1 0 0 

bulgarisch 2 13 11 7 

costaricanisch 0 1 0 0 

dänisch 0 0 1 0 

eritreisch 19 6 13 14 

estnisch 0 0 0 2 

französisch 2 0 0 1 

gambisch 0 0 1 0 

georgisch 7 12 9 5 

ghanaisch 1 1 0 3 

griechisch 2 0 5 5 

guayanisch 2 2 1 0 

honduranisch 0 0 1 1 

indisch 3 4 5 4 

irakisch 20 26 22 28 

iranisch 12 17 23 19 

irisch 0 0 2 0 

israelisch 0 0 1 2 
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Anzahl Opfer 2021 2022 2023 2024 

italienisch 7 3 2 6 

jemenitisch 0 0 0 2 

kasachisch 1 6 4 2 

keine Angaben möglich 2 0 4 0 

kenianisch 1 0 0 0 

kirgistanisch 0 1 0 0 

kongolesisch  

(Demokratische Republik) 

1 0 0 0 

kosovarisch 0 1 0 0 

kroatisch 1 2 0 0 

kubanisch 0 0 0 1 

lettisch 9 6 8 10 

libanesisch 0 1 2 4 

libysch 0 0 2 0 

litauisch 6 11 3 6 

luxemburgisch 0 0 1 0 

marokkanisch 9 12 12 21 

mauretanisch 2 5 4 7 

mexikanisch 3 0 1 1 

moldauisch 4 2 1 2 

montenegrisch 0 1 2 0 

neuseeländisch 0 1 0 0 

niederländisch 2 1 0 0 

nigerianisch 1 0 0 3 

nordmazedonisch 2 0 2 1 

norwegisch 0 0 1 1 

pakistanisch 3 2 1 1 

peruanisch 1 1 0 0 

philippinisch 0 0 2 1 

polnisch 46 41 58 67 

portugiesisch 0 0 0 1 

rumänisch 14 26 21 21 

russisch 13 30 32 21 

saudiarabisch 0 0 0 1 

serbisch 5 2 2 3 

sierraleonisch 0 0 1 3 

slowakisch 2 0 0 3 

slowenisch 1 0 0 1 

somalisch 7 6 5 12 

spanisch 0 3 4 2 

staatenlos 0 9 7 3 

syrisch 117 168 163 191 

tadschikisch 2 0 1 1 

tansanisch 0 1 0 0 

thailändisch 1 1 0 0 

 

  



Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 8. Wahlperiode Drucksache 8/4771 

  

 7 

 

Anzahl Opfer 2021 2022 2023 2024 

togoisch 0 2 1 2 

tschechisch 6 4 4 1 

tunesisch 20 48 56 51 

turkmenisch 0 0 0 1 

türkisch 29 12 26 25 

ukrainisch 16 50 91 97 

ungarisch 1 7 1 1 

ungeklärt 10 11 16 18 

usbekisch 1 0 0 0 

venezolanisch 0 1 0 0 

vietnamesisch 4 0 4 1 

weißrussisch 0 3 0 2 

ägyptisch 4 3 6 8 

äthiopisch 1 0 0 1 

österreichisch 1 0 0 1 

 

 
Zu c) 

 

Anzahl  Opfer 2021 2022 2023 2024 

Zuwanderer 259 330 399 432 

 

 

 
4. Wie viele Deutsche wurden Opfer einer gefährlichen und schweren 

Körperverletzung, bei der mindestens ein Nichtdeutscher tatverdächtig 

war?  

 Wie war die Alters- und Geschlechtsstruktur dieser Opfer? 

 

 

 

Anzahl deutscher Opfer bei 

nicht deutschen Tatverdächtigen 

2021 2022 2023 2024 

Opfer 

insgesamt 
gesamt 233 277 324 407 

Kinder  19 23 41 42 

Jugendliche  41 37 44 84 

Heranwachsende  41 33 27 41 

Erwachsene 132 184 212 240 

männlich gesamt 180 221 245 300 

Kinder  12 15 28 35 

Jugendliche  32 31 29 46 

Heranwachsende  30 24 23 34 

Erwachsene 106 151 165 185 

weiblich gesamt 53 56 79 107 

Kinder  7 8 13 7 

Jugendliche  9 6 15 38 

Heranwachsende  11 9 4 7 

Erwachsene 26 33 47 55 
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5. Wie viele Deutsche wurden Opfer einer gefährlichen und schweren 

Körperverletzung, bei der mindestens ein Zuwanderer tatverdächtig 

war?  

 Wie war die Alters- und Geschlechtsstruktur dieser Opfer? 

 

 

 

Anzahl deutscher Opfer bei 

Zuwanderern als Tatverdächtige 

2021 2022 2023 2024 

Opfer 

insgesamt 
gesamt 115 148 147 199 

Kinder 4 5 17 21 

Jugendliche  19 21 22 38 

Heranwachsende  24 22 14 21 

Erwachsene 68 100 94 119 

männlich gesamt 89 125 111 161 

Kinder 3 3 11 20 

Jugendliche  12 20 15 29 

Heranwachsende  20 18 12 16 

Erwachsene 54 84 73 96 

weiblich gesamt 26 23 36 38 

Kinder 1 2 6 1 

Jugendliche  7 1 7 9 

Heranwachsende  4 4 2 5 

Erwachsene 14 16 21 23 
 

 

 
6. Wie viele Nichtdeutsche wurden Opfer einer gefährlichen und 

schweren Körperverletzung, bei der mindestens ein Deutscher tat-

verdächtig war?  

 Wie war die Alters- und Geschlechtsstruktur dieser Opfer? 

 

 

 

Anzahl nicht deutscher Opfer 

bei deutschen Tatverdächtigen 

2021 2022 2023 2024 

Opfer 

insgesamt 
gesamt 180 182 208 202 

Kinder 25 26 21 31 

Jugendliche  20 19 33 25 

Heranwachsende  14 15 19 16 

Erwachsene 121 122 135 130 

männlich gesamt 143 138 173 160 

Kinder 22 12 15 21 

Jugendliche  18 16 30 22 

Heranwachsende  10 15 19 15 

Erwachsene 93 95 109 102 

weiblich gesamt 37 44 35 42 

Kinder 3 14 6 10 

Jugendliche  2 3 3 3 

Heranwachsende  4 0 0 1 

Erwachsene 28 27 26 28 
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7. Wie viele Zuwanderer wurden Opfer einer gefährlichen und schweren 

Körperverletzung, bei der mindestens ein Deutscher tatverdächtig war?  

 Wie war die Alters- und Geschlechtsstruktur dieser Opfer? 

 

 

 

Anzahl Zuwanderer als Opfer 

bei deutschen Tatverdächtigen 

2021 2022 2023 2024 

Opfer 

insgesamt 
gesamt 72 85 91 93 

Kinder 3 10 8 12 

Jugendliche  12 10 18 12 

Heranwachsende  5 10 13 5 

Erwachsene 52 55 52 64 

männlich gesamt 66 72 82 75 

Kinder 2 3 7 9 

Jugendliche  12 9 17 12 

Heranwachsende  5 10 13 5 

Erwachsene 47 50 45 49 

weiblich gesamt 6 13 9 18 

Kinder 1 7 1 3 

Jugendliche  0 1 1 0 

Heranwachsende  0 0 0 0 

Erwachsene 5 5 7 15 

 

 

 
8. Wie viele Zuwanderer wurden Opfer einer gefährlichen und schweren 

Körperverletzung, bei der mindestens ein Zuwanderer tatverdächtig 

war?  

 Wie war die Alters- und Geschlechtsstruktur dieser Opfer? 

 

 

 

Anzahl Zuwanderer als Opfer bei 

Zuwanderern als Tatverdächtige 

2021 2022 2023 2024 

Opfer 

insgesamt 
gesamt 146 199 251 265 

Kinder 6 11 17 18 

Jugendliche  13 15 17 32 

Heranwachsende  18 16 23 31 

Erwachsene 109 157 194 184 

männlich gesamt 124 158 204 231 

Kinder 3 5 10 16 

Jugendliche  11 11 16 26 

Heranwachsende  18 14 22 29 

Erwachsene 92 128 156 160 

weiblich gesamt 22 41 47 34 

Kinder 3 6 7 2 

Jugendliche  2 4 1 6 

Heranwachsende  0 2 1 2 

Erwachsene 17 29 38 24 
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9. Wie viele Nichtdeutsche wurden Opfer einer gefährlichen und 

schweren Körperverletzung, bei der mindestens ein Nichtdeutscher tat-

verdächtig war?  

 Wie war die Alters- und Geschlechtsstruktur dieser Opfer? 

 

 

 

Anzahl nicht deutscher Opfer bei 

nicht deutschen Tatverdächtigen 

2021 2022 2023 2024 

Opfer 

insgesamt 
gesamt 275 395 458 522 

Kinder 7 26 32 48 

Jugendliche  23 29 35 67 

Heranwachsende  26 32 40 54 

Erwachsene 219 308 351 353 

männlich gesamt 224 305 368 444 

Kinder 3 16 19 40 

Jugendliche  18 21 30 57 

Heranwachsende  24 27 38 50 

Erwachsene 179 241 281 297 

weiblich gesamt 51 90 90 78 

Kinder 4 10 13 8 

Jugendliche  5 8 5 10 

Heranwachsende  2 5 2 4 

Erwachsene 40 67 70 56 

 

 

 


